

IRODALOM.

Az I. G. Duca-i unitárius főgimnázium értesítője az 1936—37. isk. évről. Szerk. *Balázs Zsigmond* ig. tanár. A tragikusan elhunyt *Boros Jenő* igazgatót méltatják a bevezető sorok, kinek nevére „*Boros Jenő*“ emlékalapot létesített az intézet. Az intézet felső tagozatát már évek óta a magyar társadalom adományából tartják fenn s hogy az a mai nehéz anyagi viszonyok mellett is lehetséges volt, abban nagy érdeme van *Dr. Elekes Domokosnak*. Az egyház részéről *Dr. Ferenczy Géza* főgondnok, *Dr. Szent-Iványi Gábor* és *Dr. Fekete Gyula* felügyelő-gondnokok látogatták meg az intézetet. Nagyjelentőségű az iskola életében, hogy az egyházi főhatóság támogatásával a régi internátusi épületet higienikusabbá, modernebbé teheték. Az internátus igazgatója *Dr. Szolga Ferenc*, ami egyet jelent az ottlevő renddel. A konviktus az ország egyik legolcsóbb ilyenemű intézménye. *Péter Lajos* konviktusi gondnokot illeti dicséret azért, hogy a konviktus 77 főgimnáziumi tagja közül 55-nek évi 129.500 lei segélyt tudott adni, amiből 78.129 lei a megtakarított összegből telt ki. Ebben a tényben van az intézet jövő életének legbiztosabb alapja. Szegényes a szertárak gyarapodása, a főgimnáziumi könyvtár is csak 22 művel gyarapodott. Beiratkozott az intézetbe összesen 149 tanuló, ebből unitárius volt az alsó tagozaton 49, a felsőn 33, összesen 82, legtöbben az I. o.-ban voltak = 26, legkevesebben a VIII. o.-ban = 10 tanuló. Évvégi vizsgálatot tett 140 tanuló, akik közül javító vizsgálatra utasított 20 tanuló 14,29%, ismétlésre 6 tanuló 4,28%; magaviseletből 117 nagyon jó, 23 jó s így a tanulmányi előmenetel kielégítőnek s a magaviselet jónak mondható.

Sz. K.

S. Nagy László: „A Duna ígérete“ címen egy 10 oldalra terjedő füzetet adott ki a múlt évben. Ezt, mintegy pótlásul közöljük az Unitárius Irodalmi Társaság főtítkára által a „Keresztény Magvető“ 1938. I. füzetében közreadott 1937. évi unitárius bibliográfiához. Ezzel kapcsolatosan mély tisztelettel kérjük mindazon unitárius írókat, akik igényt tartanak arra, hogy megjelent könyveikről megemlékezzünk, sziveskedjenek műveikből egy példányt szerkesztőségünk címére megküldeni. *Főtítkár.*

KÜLÖNFÉLÉK.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel értesítjük olvasóinkat és előfizetőinket, hogy folyóiratunk következő száma, a közbeeső nyári szünet miatt a szept.—okt. számmal egyszerre jelenik meg.

Egyházunk és az új alkotmánytörvény. Folyó évi február 24.-én megtartott országos népszavazáson csaknem egyhangulag elfogadott, s a király Ófelsége által febr. 27.-én szentesített új alkotmánytörvény éppen úgy, mint az 1923-as évi, biztosítja a vallásszabadságot. Valamint az összes kultuszok egyenlő szabadságát és védelmét, amennyiben azok gyakorlása nem ütközik a közrendbe, a jó erkölcsökbe és az állambiztonságát nem veszélyezteti. Azonban — sajnos — egyházunknak a törvényhozásban való képvisellete, mint a régi törvényből, úgy ebből is kimaradt.

Ezekon kívül van az új törvénynek egy pár olyan intézkedése is, ami a régiben nem volt benne s ami egyházunkat közelről érdekli. Ilyen pld. a törvény 8-ik szakasza, amely az egyházi élet egész területéről a politikai propagandát kitiltja. E szerint tilos a lelkészeknek hivatalos helyiségekben vagy azonkívül politikai propagandát folytatni, s illet bármi címen az egyházi életbe bevinni. Tilos a törvényes személyeken, feltételeken és formákon kívül bármilyen eszköznek a bevétele és letévése. Ezeknél még fontosabb intézkedése az új törvénynek a 20-ik szakasza, amely az anyakönyvi eljárás után az egyházi áldás kötelező voltát mondja ki. Ez intézkedéssel a törvény segítségére jön az egyházaknak, amelyek különösen a házassági megáldás igénybevételenek elmulasztása ellen folytattak sok helyen sikertelen küzdelmet. Jövőben ez is a házasság törvényességének egyik feltétele lesz. Általában az által, hogy a lelkészeket a politikai térről leszorítva, közelebbi hivatásuk fokozottabb teljesítésére utalja, a hiveket pedig egyházi köteleességeik teljesítésére kötelezi: egyházi szempontból haladást látunk az új alkotmánytörvényben.

Lelkészi kongrua. Korai volt az örömünk afölött, hogy végre az unitáriás lelkészek is hivatásuknak és társadalmi állásuknak megfelelően a többi egyházak lelkészeivel arányos állami fizetéskiegészítésben részesülnek. Igaz, hogy február és március hónapokra száz-százalékos fizetésemelést kaptak, ami legalább megközelítette azt az arányt, amiben más egyházak